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Copyright 
 
© Copyright 2011 by Henning GmbH, Loher Str. 26a – 30a, 58332 Schwelm 
 
 
Gewährleistung 
 
Diese Beschreibung wurde von Henning GmbH nach bestem Wissen erstellt. Alle 
technischen Angaben wurden sorgfältig ermittelt und geprüft. Sie entsprechen dem jeweils 
aktuellen Stand. Änderungen und Irrtümer bleiben vorbehalten. 
 
Unsere anwendungstechnische Beratung in Wort und Schrift soll Ihre eigene Arbeit 
unterstützen. Sie gilt als unverbindlicher Hinweis - auch in bezug auf etwaige Schutzrechte 
Dritter - und befreit Sie nicht von der Notwendigkeit der praxisgerechten eigenen Prüfung der 
Produkte auf ihre Eignung für die beabsichtigten Verfahren und Zwecke. 
 
Produktbeschreibungen enthalten keine Aussagen über die Haftung für etwaige Schäden. 
Sollte dennoch eine Haftung in Frage kommen, so ist diese für alle Schäden auf den Wert 
der gelieferten und eingesetzten Ware begrenzt. 
 
Für Hinweise auf Fehler oder Anregungen und Kritik sind wir jederzeit dankbar! 
 

Anschrift 
 
 

Henning GmbH 
 

Loher Str. 26a – 30a 
58332 Schwelm 

Deutschland 
 

FON: 02336 / 9 29 8 – 0 
FAX: 02336 / 9 29 8 – 10 

 
eMail: info@henning-gmbh.de  

URL : http://www.henning-gmbh.de/ 
 
 

 
Jede Art der Vervielfältigung, auch auszugsweise, ist nur mit schriftlicher Genehmigung der 
Henning GmbH gestattet. 
 
 
 
Technische Änderungen vorbehalten! 

  
 

mailto:info@henning-gmbh.de
http://www.henning-gmbh.de/
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1 Lieferumfang 
 
 
1x Handterminal HT1 
 
 
 
1x Steckernetzteil 
 
 
 
1x Verbindungskabel QS2-Sensor – Handterminal HT1 
 
 
 

2 Optionales Zubehör 
 
 
Cardreader extern 
Zum Einlesen der CompactFlash-Karten  
und vieler weiterer Speicherkartenformate 
Anschluss über USB 2.0  
für Windows 98SE / 2000 / ME / XP 
 
 
Cardreader intern 
Zum Einlesen der CompactFlash-Karten  
und vieler weiterer Speicherkartenformate 
5,25’ Einbaugehäuse für den PC, USB-Anschluss  
für Windows 98SE / 2000 / ME / XP 
 
 
CompactFlash Typ I Speicherkarten 
Kapazität 128 MB für ca. 120 min Messungen 
Kapazität 256 MB für ca. 250 min Messungen 
Kapazität 512 MB für ca. 500 min Messungen 
 
 
KFZ-Ladeadapter 
Schaltnetzteil stabilisiert 
Ausgang 12 V bei max. 2 A 
Mit Zigarettenanzünder-Stecker 
 
 

(Abbildung ähnlich) 

(Abbildung ähnlich) 

(Abbildung ähnlich) 

(Abbildung ähnlich) 
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Reset-Taster 

RJ12 Anschlussbuchse 
für QS2-Sensor 

sound-Eingang 
Klinkenbuchse zum 
Anschluss des 
Schallpegelmessgerätes 

Display 

Enter-Taste 

Pfeil-Abwärts-Taste 

Pfeil-Aufwärts-Taste 

Kontroll-LEDs für den 
Ladevorgang 

Ladebuchse 

CompactFlash-Card 
Einschub 

 

3 Bedienelemente 
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4 Kurzanleitung Messdurchführung 
 
Schritt 1: Schließen Sie den 3D-Sensor QS2 mit Hilfe des gelieferten Western-

Spiralkabel an die QS2-Buchse des Handterminals an. 
 
Schritt 2: Verbinden Sie den DCOUT-Ausgang des Schallpegelmessgerätes mit 
(optional) dem sound-Eingang des Handterminals (das notwendige Kabel wird 
  zusammen mit dem Schallpegelmessgerät geliefert). 
 
Schritt 3: Vergewissern nun erst Sie sich, dass eine CompactFlash-Card in den 

„Compact Flash Card“- Einschub des Handterminals eingelegt ist. 
 
Schritt 4: Schalten Sie das Handterminal ein, indem Sie die Enter-Taste gedrückt 

halten, bis der Eröffnungstext im Display erscheint. 
 Anschließend wird automatisch der Statustext angezeigt. 
  

deutsch     englisch 

      Eröffnungstext 

         Statustext 

Schritt 5: Das Handterminal wechselt nun automatisch zum Menüpunkt 
„Messung“. 

 
 deutsch     englisch 

 
 
Schritt 6: Wählen Sie diesen Menüpunkt durch Betätigung der Enter-Taste aus. 

In dem neuen Displaytext sehen Sie in der unteren Zeile eine ID. Unter 
dieser ID wird die nächste Messung auf der CompactFlash-Card 
abgelegt werden. Sie können die ID ändern, indem Sie sie mit den 
Pfeiltasten auswählen, die Enter-Taste betätigen und eine andere ID 
einstellen. 

 
 deutsch     englisch 

 
 
Schritt 7: Wählen Sie den Menüpunkt Start durch Betätigung der Enter-Taste 

aus. Damit wird die Messung gestartet und nach einer kurzen 
Initialisierungsphase, die im Display signalisiert wird, werden die nun 
gemessenen Beschleunigungsdaten kontinuierlich auf die 
ComapctFlash-Card geschrieben. 

 
Schritt 8: Sie beenden die Messung durch eine weitere Betätigung der Enter-

Taste. 
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5 Allgemeine Bedienungshinweise 
 
Einschalten 
Das Handterminal wird durch das Halten der Enter-Taste für ca. 3 Sekunden 
eingeschaltet.  
Der Sensor QS2 muss vor dem Einschalten des HT1 angeschlossen werden! 
 
Ausschalten 
Das Handterminal wird durch das Halten der Enter-Taste im Hauptmenü für ca. 3 
Sekunden ausgeschaltet.  
Die Verbindung zum Sensor QS2 muss nach dem Ausschalten des HT1 
getrennt werden. Eine permanente Verbindung kann die Akkus und das Gerät 
beschädigen!  
 
Navigation 
Die Navigation im Menü erfolgt über die Pfeiltasten. Die Pfeiltasten dienen bei 
einigen Menüpunkten auch zum Einstellen von Zahlenwerten. Die Auswahl eines 
Menüpunktes und die Übernahme eines Zahlenwertes erfolgen mit der Enter-Taste. 
 
 
Akkukapazität 
Das zweizeilige Display zeigt in der oberen rechten Ecke zu jedem Zeitpunkt die 
aktuelle Akku-Restkapazität in Prozent an.  
 
 deutsch     englisch 

 
 
 
 
Eröffnung- und Statustext 
Nach dem Einschaltvorgang erscheinen nacheinander zwei Meldungen auf dem 
Display: 
 

deutsch     englisch 
 

Eröffnungstext 

 

 

Statustext 

 
 
 

Softwareversion 

Datum/Uhrzeit 

Akku-
Restkapazität 

Freier Speicher 
auf der CF-Karte 

in Minuten 
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6 Hauptmenü 
 
 
 

deutsch   englisch 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Menüpunkt 
Messung 

 

Menüpunkt 
Status 

 

Menüpunkt 
Uhr stellen 

 

Menüpunkt 
Sprache 
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6.1 Menüpunkt Messung 

Unter diesem Menüpunkt ist das Starten und Stoppen einer 
Beschleunigungsmessung (optional mit Schallpegelmessung) und das Einstellen der 
Identifikationsnummer unter der die Messung auf der ComapctFlash-Karte abgelegt 
wird möglich. 
 

deutsch   englisch 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.1.1 Untermenü Datenaufnahme 

deutsch   englisch 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

zurück ins 
Hauptmenü 

 

Untermenü 
ID ändern 

 

Untermenü 
Datenaufnahme 

 

In dieser Phase überprüft das 
Handterminal, ob ein QS2-Sensor 
angeschlossen und funktionsbereit 
ist. Anschließend startet die 
Messung. 
 

Die Betätigung der Enter-Taste beendet die Messung. 
 

Nach der Messung wird die ID 
nochmals angezeigt, unter der diese 
Messung auf der CompactFlash-
Karte abgelegt wurde. 
 

Anzeige der Geschwindigkeit, siehe 
dazu Kap. Auswertung 
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... 

6.1.2 Untermenü ID ändern 

Dieses Untermenü dient dazu, eine Identifikationsnummer einzustellen, unter der 
eine Messung auf der CompactFlash-Karte abgelegt wird. 
Die Identifikationsnummer besteht aus einem 5-stelligen und einem 2-stelligen 
Zahlenblock, welche durch einen Unterstrich getrennt sind. Nach einer Messung wird 
der 2-stellige Zahlenblock automatisch um Eins hochgezählt. Dies ermöglicht es 
mehrere Messungen an einer Anlage hintereinander durchzuführen, ohne vor jeder 
neuen Messung die Identifikationsnummer per Hand ändern zu müssen. Dazu sollte 
der 5-stellige Zahlenblock so gewählt werden, dass er eindeutig die Anlage 
identifiziert. 
 
Die Enter-Taste dient in diesem Untermenü dazu, zwischen den Stellen der 
Identifikationsnummer zu wechseln. 
Mit den Pfeiltasten wird die aktuell ausgewählte Stelle (blinkend im Display 
dargestellt) um Eins erhöht (Pfeil hoch) bzw. um Eins verringert (Pfeil runter). 

 
deutsch   englisch 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Zurück zum 
Menüpunkt 
Messung 
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1 

2 

3 

4 

1 

2 

3 

4 

6.2 Menüpunkt Status 

Unter diesem Menüpunkt können Sie die Statusmeldungen des Handterminals 
aufrufen. Insgesamt werden vier Statusmeldungen angezeigt. Sie können das 
Display mit den Pfeiltasten hoch und runter scrollen. 
Zur Rückkehr ins Hauptmenü benutzen Sie bitte die Enter-Taste. 
 

deutsch    englisch 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Akku-Restkapazität in Prozent 
 
Freier Speicherplatz auf der CompactFlash-Karte in Minuten, die noch 
gemessen werden können, bevor die CompactFlash-Karte komplett belegt ist. 
 
Aktuelle Akkuspannung in Volt 
 
Aktuelle Spannung am sound-Eingang 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

zurück ins 
Hauptmenü 

 

zurück ins 
Hauptmenü 

 



 

  

  

Handterminal    

 

 

 Henning GmbH Seite 12  
  

6.3 Menüpunkt Uhr stellen 

Unter diesem Menüpunkt können Sie das aktuelle Datum und die Uhrzeit einstellen. 
Das Handterminal verfügt über eine Echtzeituhr, welche allerdings nicht gepuffert ist, 
so dass nach einer vollständigen Akkuentladung die Uhr neu gestellt werden muss. 
 
Die Enter-Taste dient in diesem Untermenü dazu, zwischen den Stellen des Datums 
und der Uhrzeit zu wechseln. 
Mit den Pfeiltasten wird die aktuell ausgewählte Stelle (blinkend im Display 
dargestellt) um Eins erhöht (Pfeil hoch) bzw. um Eins verringert (Pfeil runter). 
 

deutsch    englisch 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 Zurück ins 

Hauptmenü 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
 

Erhöht bzw. 
verringert die 
aktuelle Stelle 
(blinkend) um Eins. 
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6.4 Menüpunkt Sprache 

In diesem Untermenü können Sie die Displaysprache wechseln. Es stehen die 
Sprachen Deutsch und Englisch zur Verfügung. 
 
 

deutsch    englisch 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

7 Auswertung 
Während der Messung bekommen Sie im Display die momentane Geschwindigkeit 
der Aufzuganlage in m/sec angezeigt. Diese Online-Auswertung wird durch 
beständige Integration der Beschleunigungsdaten der vertikalen Richtung ermöglicht. 
 

deutsch    englisch 

 
 
 
Abweichungen zwischen der Online-Auswertung und der späteren Auswertung in der 
Software  mobile Diagnose resultieren aus der begrenzten Rechenkapazität des 
Mikrocontrollers des Handterminals.  
Das Handterminal ersetzt kein Geschwindigkeits-Messgerät! 
 

Englisch 
wählen und 
zurück ins 

Hauptmenü 
 

Deutsch 
wählen und 
zurück ins 

Hauptmenü 
 

Zurück ins 
Hauptmenü 
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8 Einlesen der Messungen in die Software  mobile 
Diagnose 

Begeben Sie sich in der Software in das Menü Datei und starten dort die Funktion 

„ Daten von CF-Karte lesen“. 
 
Mit dieser Funktion können Sie Messungen 
einlesen, die mit dem Handterminal HT 1 
aufgezeichnet wurden. 
Sobald Sie diesen Menüpunkt auswählen, 
erscheint ein Dialogfeld, in welchem Sie die Datei 
auf der Compact Flash auswählen, die sie einlesen 
möchten. Der Dateiname besteht aus der 
Identitätsnummer, die Sie zuvor am Handterminal 
eingestellt hatten. Anschließend ist noch ein Projekt 
auszuwählen, dem diese Messung zugeordnet 
werden soll. 
Sobald Sie dies abgeschlossen haben, wird die 
Datei importiert und den „Fahrten“ hinzugefügt. 
 

9 Laden des Handterminals 
Die aktuelle Akku-Restkapazität wird, wie bereits beschrieben, beständig im Display 
bei eingeschaltetem Handterminal angezeigt. 
Das Handterminal verfügt über eine interne (Schnell-) Ladeschaltung. Diese 
ermöglicht es, das Handterminal in sehr kurzer Zeit entweder an der Steckdose, aber 
auch im KFZ am Zigarettenanzünder (s. optionales Zubehör) aufzuladen. 
Die Ladung erfolgt bei 12VDC und 1A Ladestrom. Achten Sie darauf, dass das 
Netzteil 1,5 A dauerhaft bereitstellen kann. 
Zum Laden stecken Sie den Adapterstecker in das Handterminal. Die aktuelle Status 
der Ladung wird durch die beiden LEDs visualisiert: 
 

LED1   LED2   
 
  
 
 
 
 
 
 
 
Das Handterminal muss während des Ladevorgangs ausgeschaltet sein! Der 
Sensor QS2 darf nicht mit dem Gerät verbunden sein! 

(blinkend) 
Schnell-Ladevorgang wird initialisiert, 
Akku wird vorbereitet 

Schnell-Ladevorgang läuft 

Schnell-Ladevorgang beendet 
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10 Fehlermeldungen 
 
1. CompactFlash-Karte fehlerhaft 

 
Mögliche Ursachen: 

1. keine CompactFlash-Karte eingelegt 
2. CompactFlash-Karte nicht formatiert 
3. kein freier Speicherplatz auf der CompactFlash-Karte vorhanden 
4. CompactFlash-Karte defekt 
 

 
2. Identifikationsnummer Fehler 

 
Ursache: 
- Es existiert bereits eine Datei auf der CompactFlash-Karte mit dieser ID. Löschen 

Sie entweder diese Datei, oder wählen eine andere ID. 
 
 
3. LiftPC QS2-Sensor nicht angeschlossen 

 
Mögliche Ursachen 

1. Es ist kein QS2-Sensor an das Handterminal angeschlossen 
2. Mindestens einer der Stecker ist nicht in die entsprechende Buchse 

eingerastet. 
3. Das Verbindungskabel ist defekt 
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11 Technische Daten 
 
Handterminal 
 
Maße LxBxH: 188 x 138 x 37 mm 

 

Gewicht:  750 g 

 

Akku:   4 x NiMH AA 1,2V 2000mAh (schnellladefähig) 

 

Stromaufnahme: 

- während der Messung ca. 200 mA 

- ohne QS2-Sensor  ca.   40 mA 

- standby   <        1 mA  

 

Ladespannung: 12 VDC 

 

Ladestrom:  1 A 

 

Ladedauer:  ca. 2h bei komplett entladenen Akkus 

 

QS2-Buchse: RJ12 Datenbuchse 

 

Sound-Buchse: Klinkenbuchse 3,5 mm 

 

Ladebuchse:  DC-Power Jack mit 2,5mm Stift 

 

CF-Aufnahme: Zur Benutzung mit CompactFlash-Medien Typ I 

   Wir empfehlen CF-Karten der Firma SanDisk. 

 
 
 
 


